

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Антоненко Полины Сергеевны на тему  
«Трансформация исторической памяти в Испании в 1960-е—1986 гг.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по научной  
специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Диссертационное исследование П.С.Антоненко посвящено интереснейшей проблеме – исследованию политических процессов в Испании в 60-80-х гг. XX столетия сквозь призму трансформации исторической памяти. Историческая память как феномен в настоящее время является предметом пристального внимания исследователей разных научных направлений: собственно истории, антропологии, политологии, социологии, культурологии и т.д. Научная и практическая значимость этого феномена как научного дискурса не вызывает сомнений. В контексте исторической памяти все чаще объектом изучения становятся способы восприятия людьми общественных перемен и то, как они осмысливаются ими в рамках нового мировидения.

Франкистский режим и период начала демократических преобразований являются важнейшими и интереснейшими этапами в истории Испании. Изучение исторической памяти в качестве своеобразной платформы и интеллектуального ресурса для перехода в Испании от авторитарного режима к демократическому политическому строю, безусловно, представляет научный интерес. В связи с этим можно считать вполне обоснованным обращение автора данной диссертационной работы к проблеме трансформации самой исторической памяти в испанском обществе применительно к периоду демократического транзита. Научная новизна работы определяется как постановкой самой исследовательской проблемы, так и тем, что в настоящее время многие ее сюжеты еще недостаточно широко освещены и требуют дальнейшего изучения, что и предпринято в данной диссертации.

Историографический обзор, представленный в работе, свидетельствует о тщательном исследовании ее автором истории проблемы. Исходя из уровня изученности различных аспектов рассматриваемых проблем, П.С.Антоненко смогла выявить и определить тот круг вопросов и сюжетов, которые потребовали более углубленного изучения, что во многом также определило новизну самого диссертационного исследования.

Диссертация П.С.Антоненко, как свидетельствует представленный в автореферате обзор источниковедческой базы, написана на основе использования разнообразных по характеру и содержанию источников. К их числу можно отнести документы

государственных органов, документы, регулирующие государственно-церковные отношения, опросы общественного мнения, периодические издания, источники личного происхождения и, что представляется значимым, визуальные источники. Широкая и разнообразная источниковедческая база позволила автору подойти к ряду изучаемых проблем более объективно и дать некоторым известным событиям свою трактовку.

Новизна работы П.С.Антоненко проявляется также и в постановке цели и задач исследования. Главной целью диссертационной работы является анализ трансформации исторической памяти Испании в 1960-1986-х годах. Автор диссертации использует комплексный подход к рассмотрению истории Испании в условиях модернизационных процессов в изучаемый период времени. При этом П.С.Антоненко исходит из принципа теоретического и методологического плюрализма, используя антропологический и общенациональный подходы.

В целом П.С.Антоненко справилась с поставленными в работе задачами. Выдвинутые автором положения исследования аргументировано обоснованы. Диссиденту удалось уточнить факторы иконизации Франсиско Франко в контексте его влияния на трансформацию исторической памяти и выявить политическое наследие этой харизматической личности в период демократического транзита. Вопросы взаимоотношения власти и церкви также нашли свое освещение в данной работе, равно как и региональная проблема применительно к эволюции исторической памяти в испанском обществе. Немаловажным, на наш взгляд, является обращение автора к проблеме демократизации государственных структур Испании и возрождения самого института монархии и его влияния на историческую память испанцев. Безусловно, положительным моментом данной диссертации является использование автором такого визуального источника, как художественные фильмы, для изучения особенности формирования памяти о Гражданской войне в период транзита.

Выводы, к которым приходит автор работы, представляются убедительными и правомерными.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации, а ее результаты отражены в научной печати: четыре статьи, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России.

В то же время относительно содержания автореферата хотелось бы высказать пожелание автору более четко определять свою авторскую позицию и в ряде случаев конкретизировать некоторые положения диссертации. В частности, при утверждении о том, что «Франсиско Франко не только вошел в историю Испании, но и во многом

повлиял на трансформацию исторической памяти» (стр.17) можно было привести примеры, подтверждающий этот тезис.

В целом содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование П.С.Антоненко носит законченный, самостоятельный характер. Результаты и выводы диссертационной работы могут быть использованы при написании как обобщающих, так и узконаправленных исследовательских работ по истории Испании, а также в учебной деятельности как в ВУЗах, так и в учебных заведениях других ступеней.

Диссертационное исследование Антоненко Полины Сергеевны «Трансформация исторической памяти в Испании в 1960-е—1986 гг.», исходя из текста автореферата, соответствует требованиям п.п. 2.1. и 2.2. «Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования «Южный федеральный университет», а ее автор – П.С.Антоненко – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по научной специальности 5.6.2. Всеобщая история.

29.08.2003 г.

Гелла Тамара Николаевна  
Доктор исторических наук, профессор.  
Заведующая кафедрой всеобщей истории и  
регионоведения исторического факультета  
Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования  
«Орловский государственный университет  
имени И.С.Тургенева»  
Тел. – 89103000687  
E-mail – [gellat@mail.ru](mailto:gellat@mail.ru)

 Т.Н. Гелла

